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JANK6VIGH BÉLA KULTURPROGRAMM.

A kultuszbüdzsé általános vitájának befe­
jezése után Jankovich Béla vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter e hó 5 én nagy beszé­
det mondott, melyben kiterjeszkedett tárcá­
jának minden fontosabb kérdésére. Egész 
beszéde elárulta, hogy a kultuszminiszter 
nemcsak alaposan foglalkozik a közoktatás 
minden ágával, hanem tele van reformter­
vekkel, melyeket ha megvalósít, közoktatá­
sunk, főleg a középfokon ugyancsak nagy 
átalakuláson fog kérésziül menni.

Nagyszabású beszédét alábbiakban bő 
kivonatban közöljük.

A vallás- és közoktatásügyi tárca 
költségvetése 1868-ban 2,200.000 ko­
ronára rúgott, 1890-ben 15 és fél 
millióra, a folyó évben pedig 159 
millió koronára emelkedett. Ha Így va­
lamely idegen ezekből a számokból 
akarna következtetést levonni, arra a 
konklúzióra juthatna, hogy tulajdon­
képen azelőtt Magyarországon nem is 
volt kultúra, nem is volt közoktatás. 
Mi nagyon jól tudjuk, hogy mi a ma­
gyarázata ezen régebbi szerény költ­
ségvetésnek : az, hogy Magyarorszá­
gon századokon át az egyházak, kü­
lönböző felekezetek közreműködtek a 
közoktatás terén akkor, amikor az ál­
lam e téren vezető szerepet még nem 
játszott s ennek folytán azok teljesí­
tették azt a kulturális missziót, amely 
az utóbbi időben mind nagyobb mér­
tékben az államra hárult. A múltban 
tehát más tényezők és alapok voltak 
azok, amelyek az államnak ezen költ­
ségvetését kiegészítették s amelyek nél­
kül ez a költségvetés akkor sem volt 
teljes, de már a legutóbbi huszonnégy 
esztendőben ezek a felekezetek nem 
rendelkeztek elég alappal arra nézve, 
hogy ezt a kulturális munkát tovább 
vigyék s igy azután az állam vette át 
a vezérszercpet : egyrészt maga ve­
zette tovább a kultúrát és a közokta­
tásügyet, másrészt a felekezeteket se­
gélyezte, hogy azok ezt továbbra is 
megtehessék, teljes összhangban az 
1848. XX. te. 3 §-ával, mely kimondja 
azt, hogy minden bevett vallásfeleke­
zetnek egyházi és iskolai szükségidei­
ről az állam tartozik gondoskodni.

Annál inkább meglepő, ha ma egyes, 
egyesületekben és különböző társadalmi 
körökben azzal a tendenciával talál­

kozunk, hogy az összes [iskolákat ál­
lamosítsuk és a vallásoktatást teljesen 
kizárjuk. Nem akarom vizsgálni, hogy 
mennyiben jogosult ez a felfogás elvi 
szempontból vagy sem. Itt a különböző 
állásponton állókat annyira elválasztja 
a világnézetben rejlő különböző felfo­
gás, hogy ezen kérdések fölött vitat­
kozni egyáltalában nem lehet, de en­
nek nem is volna helye itt ebben a 
Házban Én kizárólag a célszerűségi 
szempontot nézem s kérdem azt, hogy 
ez hogyan van másutt és különösen 
hogyan áll a vallásoktatás ügye Közép- 
Európában, pl. a középiskolákban. 
Valóban mindenütt a kontinensen kö­
rülbelül olyan mértékben tartanak val­
lásoktatást, Franciaországot kivéve, 
mint ahogy ez nálunk történik. Kivéve 
talán Svájcnak francia kantonjait, ahol 
a vallásoktatás fakultativ. Ezt látva, 
nem értem, mi okból haladjunk más 
utón éppen mi ? De ez a törekvés kü­
lönben is teljes ellentétben áll az ed­
digi tradíciókkal, az eddigi tapaszta­
latokkal, amelyeket gyűjtöttünk s a 
melyek szerint az eddigi alapon jó 
eredményt értünk Azáltal, hogy az 
egyházak, a feleke Hek közreműköd­
tek a közoktatás terén, lehetővé, vált 
az, hogy nemcsak közoktatásügyünk 
haladt előre oly id ben, amikor az ál­
lam nem veit részt ennek az ügynek 
előmozdításában, de egyúttal ma is 
látjuk lépten-nyomon, hogy ezzel a 
kulturális munkával bistosithatjuk a 
békét is a különböző felekezetek közt. 
Mert mindenkor azt tapasztaltam, hogy 
ott, ahol a kulturális munkában részt 
vesznek a felekezetek, egymással ver­
senyre kelnek, hogy ki képes nagyobb 
mértékben a kulturális ügyet előmoz­
dítani. Ennek folytán sem kulturális, 
sem társadalmi, sem a felekezeti béke 
fentartása érdekében nem tartom he­
lyesnek, hogy ezt a kérdést itt felves­
sük és ennek folytán határozottan ki­
jelenthetem a kormány nevében is, 
hogy amennyiben ily féle tervek megva­
lósítására egyesek törekednének, azok­
kal a leghatározottabban fogok szem­
beszállni.

Ugyanezen említett 48-iki liberális 
törvényből következik az, hogy a vi­
szonosság a különböző egyházak közt 
fennáll és az egyenjogúság a külön­
böző egyházak részére biztosittatik. 
Ma egyedül a katolikus egyház az, 
amely nem bir önkormányzati joggal 
különösen a Királyhágón inneni rész­

ben és ezért teljesen osztozom azon 
képviselőtársaim felfogásában, akik kí­
vánatosnak tartják a katolikus auto­
nómia megvalósítását. Én is megvaló- 
sitandónak tartom, oly módon, hogy 
ezzel egyidejűleg biztosittassék és tisz­
teletben tartassék egyrészt a magyar 
király főkegyúri joga, másrészt a ka­
tolikus egyháznak hierarhikus szer­
vezete és "az állam felügyeleti joga. 
Amidőn ezt 'kijelentem, egyúttal nem 
mulaszthatom el azonban, hogy ki ne 
emeljem annak szükségességét, hogy 
ez a mozgalom, amely a 99-es évek­
ben megindult, az autonóm katolikus 
hitközségek felállítása érdekében tovább 
is fejlődjék és kiterjesztessék. Mert a 
különböző felekezeti iskolák sem ké­
pesek a saját anyagi igényeikről kel­
lően gondoskodni, ha ily szerv nem 
áll rendelkezésünkre. Ezt ugyan némi­
leg pótolja az iskolaszék, de az min­
den tekintetben nem felelhet meg fel­
adatának. Ennek folytán a jövőben 
nagyobb súlyt óhajtok fektetni az au­
tonóm hitközségeknek fejlesztésére és 
erre különösen felhívom az egyházi 
hatóságok figyelmét.

Ezt annál is inkább szükségesnek 
tartom, mert csak ily módon tartok 
véglegesen és eredményesen rendez­
hetnek egy másik igen fontos kérdést, 
t i. a párbéi megváltásának kérdését„ 
A párbér olyan intézmény, amely a 
mai korba éppenséggel nem illik be. 
Ezzel a kérdéssel már elődöm is fog­
lalkozott, és a kongrua-bizottság pár- 
bér-szakbizottsága át is adott egy ja­
vaslatot erre nézve, amellyel már al­
kalmam volt foglalkozni. Énnek alap­
ján magam is arra az álláspontra állok, 
hogy ez a kérdés nem oldható meg 
másként, mint az általános és arányos 
teherviselés elvének alapján. De mint­
hogy a párbér összege még az 1896- 
ik évben lett megállapítva a kongrua 
kérdésének rendezésével kapcsolatban, 
ennek folytán igen különbözően van 
megállapítva az értéke ; és miután ez 
igen kényes kérdés, amelyet nem áll 
érdekünkben akár az egyházi Hatósá­
goknak, akár a hitfelekezeteknek aka­
rata s felfogása ellenére eldönteni, na­
gyon kívánatosnak tartanám, hogy az 
egyházi hatóságok felhívására a plé­
bánosok és a hitközségek kiegyeznének 
egymás között e külön párbér-összegek 
pénzértékére nézve Azaz, hogy a pár- 
bér-szolgáltatás pénzértéke végleg fixi- 
roztassék. Erre nézve szintén szándé-
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kom felhívni az egyházi hatóságokat, 
hogy záros határidőn belül foglalkoz­
zanak a kérdéssel. Ha ez megtörtént, 
igen könnyű lesz áttekinteni az egész 
ügyet és megállapítani azt, hogy a 
készpénzben való szolgáltatások minő 
arányban osztassanak el, országos ala­
pon e, vagy parciális alapon, továbbá 
hogy mennyire van szükség egyes ese­
tekben az állam hozzájárulására. Sok­
kal súlyosabb tehernek tartom az er­
délyi részekben divó szolgáltatást, a 
kepét. Én igen jól ismerem azt a nagy 
terhet, a mely e réven a székely népre 
felekezeti különbség nélkül nehezedik, 
és elismerem, hogy annak súlyos vol­
tánál fogva itt különösen tekintettel 
kell lenni a különleges viszonyokra 
és a különleges méltánylást érdemlő 
körülményekre.

Azok a többletek, amelyek a költ­
ségvetés keretében egyházi célokra 
fordittatnak, kapcsolatban állanak 
azokkal a legszükségesebb kiadások­
kal, amelyek ebben az évben elkerül­
hetők nem voltak. Ilyen többlet pél­
dául a hajdudorogi pükpökség felál­
lításával járó kiadás. De felemeltetett 
a magyar és az erdélyrészi evangéli­
kus és unitárius felekezet segélye is. 
-Sajnos, az izraeliták segélyét nem 
•emelhettük fel — a segély most 240.000 
koronával van beállítva — hiszen egy­
szerre nem lehet mindenütt emelni a 
költségvetés tételeit. Különben is itt te­
kintettel voltam arra, hogy ezt a költ­
ségvetési tételt 1912-ben száz száza­
lékkal emeltük fel. Egyébként az a 
szándékom, hogy a jövő évi költség- 
vetésbe ezt a tételt 60.000 koronával 
felemeljük, épp úgy, mint a kisebb 
képesítésű lelkészek segélyét is, ami 
megkönnyíti majd a görög-katholikus, 
a görög-keleti, és az izraelita lelké­
szeknek hivatásuk teljesítését.

Az örmény vikariátus kérdésével 
szintén volt már alkalmam foglalkozni. 
Minthogy összesen csak négy rende­
zett örmény katholikns egyházközség 
van, melyek egész lélekszámú 2084, 
ennélfogva a püspökség felállításáról 
nem lehet szó. A vikariátus felállítá­
sába azért nem mentem bele, mert ez 
újabb költségeket kívánt volna, most 
pedig mindenképen takarékoskodásra 
törekedtünk. Különben is a hívők cse­
kély számára való tekintettel nehéz 
volt ennek a kívánságnak eleget tenni.

Megállapítja, hogy költségvetésünk 
a legutóbbi tiz esztendőben különösen 
az elemi oktatásnál emelkedett. A jö­
vőre szükséges egy országos programú: 
kidolgozása az iskolák fejlesztésére. A 
tanköteleseknek az iskoláztatásra való 
bevonása sokkal nehezebb kérdés, 
mint amilyennek az első pillanatban 
látszik. Ezután részletesen felsorolta 
azokat az okokat, amelyek miatt 1908- 
tól 1911-ig a rendszeresített uj tanítói 
állások száma átlagában csak évi 
500-al emelkedett. A legfőbb okok a 
miniszter szerint a már meglévő isko­
lák átvételében és a tanerők kineve­
zésében rejlenek. Gondoskodni fog a 
gazdasági szakiskolák fejlesztéséről. 
Az 1908-ban benyújtott törvényjavaslat 
azonban egyelőre nem volna végre­
hajtható. A közigazgatás államosítása 
elő fogja segíteni az ő reformterveit 
.is és igy az alakítandó járási bizott-
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Ságokban fogja majd megalakítani az 
iskolai hatóságokat is. így az iskolák 
igazgatása is megyénként fog kiala­
kulni és ez nagy könnyebbséget jelent 
a vallás és közoktatásügyi minisztéri­
umnak.

Minthogy ilyen módon, azt hiszem, 
sikerülni fog az újabb közigazgatási 
törvényekkel egymáshoz közelebb hozni 
a felekezeti iskolát és állami iskolát 
is az egyházi hatóságok közreműkö­
dése mellett, remélem, el fog tűnni a 
lényeges elvi különbség, amely eddig 
volt felekezeti és állami iskola között.

Miután ily módon a jövőben ezt 
teljesen biztosítva látom, ennélfogva 
nem forog fenn indok többé arra 
nézve, hogy az állami iskolák külön­
állását tovább is fentartsuk. Ez a szem­
pont indított arra, hogy a napokban 
egy rendeletet bocsátottam ki, amely 
megengedi, hogy az állami iskolák­
ban a hitoktatás a tanuló anyanyelvén 
történhessék, miáltal úgy a nemzeti­
ségi érzékenység, mint a vallásoktatás 
ügyének szempontja is ki van elégítve. 
De ennél tovább megyek. Kívánatos­
nak tartom, hogy a jövőben az ide- 
genajkuak az állami iskolában is ta­
nuljanak irni-olvasni anyanyelvükön. 
Nem jár semmi nehézséggel és nem 
ütközik semmi akadályba, hogy az 
Írás és olvasás oktatásánál a tanító 
segítségül használja az illető vidéknek 
anyanyelvét. Azt hiszem, ez abszolúte 
nem áll ellentétben a magyar nemzeti 
szemponttal. A középiskola az, ahol 
már méltán megkövetelhetjük minden 
állampolgártól, hogy megtanulja az 
állam nyelvét.

Nem idegenkedik attól, hogy a gö­
rögpótló helyett valamelyik hazai nem­
zetiségi nyelv tanitassék. Hasonlókép­
pen nincsen akadálya annak, hogy va­
lamelyik hazai egyetemen a tót nyelv 
részére tanszék állíttassák fel. Beje­
lenti, hogy a középiskolai oktatás re­
formjának ügyében a közoktatásügyi 
tanács elkészített egy törvényjavasla­
tot indokolással együtt és most a tan­
terv kidolgozásával foglalkozik. Re­
méli, hogy a jövő évad folyamán, az 
ősszel abban a helyzetben lesz, hogy 
a középiskolai reformról szóló tör­
vény javaslatot itt a Házban bemutat­
hatja.

Ha kívánja a t. Ház, egészen rövi­
den magam is jelezhetem az általá­
nos elveket. E tekintetben csak azt 
mondhatom, hogy teljesen egyetértek 
azokkal, akik kerülni akarják a szél­
sőségeket és egy justci millieuben 
akarják megtalálni a reform helyes 
mértékét. Teljesen egyetértek azzal, 
hogy a középiskolai reformnak nem 
szabad szélső irányba haladnia. A 
középiskolának nem lehet más célja, 
mint az általános műveltség biztosí­
tása. Ennek folytán csakis arról lehet 
szó, hogy általános műveltségi iskolát 
állítsunk fel, amely főiskolákra volna 
hivatva a fiukat előkészíteni. Itt kizá­
ra ndónak vélem a filozófiai tantárgya­
kat, amelyeket ilyen korban érettségi 
előtt a fiuk megérteni nem tudnak, 
másrészt a társadalmi és politikai vo­
natkozású dolgokat, amelyről szintén 
csak az egyetemen képesek kellő is 
méretekét elsajátítani a fiuk. Ezzel le­
hetséges lesz, hogy az a két tipus,

május 9

amely eddig volt : a reáliskola és a 
gimnázium egymáshoz közelednek és 
a szélső irányoktól tartózkodva, kikü­
szöböljük mindazt, ami szakoktatás 
jellegével bir.

Távol áll tehát tőlem, hogy bár­
mily tekintetben korlátozni kívánnám 
a nyelvoktatást, csak azt kívánom 
hangsúlyozni, hogy ha különböző 
nyelveket tanítunk egyszerre, ez ne 
menjen a többi tárgyak rovására, ha­
nem egymás közt változzanak, hogy a 
nyelvi oktatás se foglaljon el nagyobb 
teret általában, mint amennyi tényleg 
a viszonyoknak és kivánalmaknak meg­
felel. A latin nyelv eredményes okta­
tását is azért vettem fel program- 
momba, mert általában nem vagyok 
megelégedve a latin nyelv oktatásá­
nak eredményével. Nem akarjuk tehát 
kizárni a latin nyelv oktatását, ellen­
kezőleg, annak oktatását eredménye­
sebbé kell tenni, egyrészt azáltal, hogy 
jobb beosztást eszközlünk a nyelvok­
tatásnál, megkíméljük hiábavaló fárad­
ságtól a tanulókat, különösen a fiata­
labb években, másrészt azzal, hogy 
inkább gyakorlati, mint grammatikai 
irányban tanítunk.

A cél csak az lehet, hogy a felsőbb 
osztályokban egyesek hajlamait olyan 
irányokban fejlesszük és tökéletesítsük, 
mely tehetségüknek megfelel. Ugyan­
ezt teszik az újabb német középisko­
lák is ... és mint hallom, bámula­
tos sikert érnek el. Ezek azok az ál­
talános elvek, melyek a középiskola 
reformjánál engem vezetnek.

Ez az elv természetesen lehetővé, 
sőt mellőzhetetlenné fogja tenni azt, 
hogy az összes középiskolákra nézve 
kimondjuk az egyenjogúsítást. Az 
érettségi vizsgának eltörlését a ma­
gam részéről kívánatosnak nem tar­
tom. Azzal az ellenvetéssel szemben, 
hogy igen nagy lenne Magyarországon 
a középiskolák száma, külföldi sta­
tisztikai adatokat hoz fel. Véleménye 
szerint az iskolák száma éppen nem 
nagy, csak az iskolák eloszlása nem 
arányos. Ezt orvosolni fogják a pol­
gári iskolák reformjával, amely a kö­
zépiskolai oktatás adminisztrációját is 
olcsóbbá fogja tenni. A leányiskolák 
számának szaporítását elkerülhetetle­
nül szükségesnek tartja. Hasonló nyi­
latkozatot tesz a kereskedelmi iskolák­
ról is. Ezek életképességét jellemzi, 
hogy a tanulók 76 százaléka tényleg 
kereskedelmi téren nyer alkalmazást.
A felső iskolák kérdésénél bejelenti, 
hogy az újítás, amely az. egyetemen 
történt, egy közgazdasági szakosztály 
szervezése. Ezek a közgazdasági mér­
nökök bizonyos vizsga letétele mellett 
közgazdasági doktorátust is szerezhet­
nek maguknak.

Ugyanezen szempont vezetett en­
gem, amikor t. barátomnak, a föld­
művelésügyi miniszter urnák javaslatba 
hoztam, hogy nem lehetne-e kapcso­
latban az uj egyetemek alapításával 
az egyiknél a mezőgazdasági akadé­
miát is szervesen bekapcsolni?

Még a folyó évben megnyitjuk úgy 
a debreceni, mint a pozsonyi egyete­
met. Debrecenben felállittatik a teo­
lógiai, jogi, államtudományi és bül- 
csészettörténelmi fakultás a természet- 
tudományi nélkül. E három fakultás
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tehát Debrecenben már a folyó év­
ben szeptemberben megkezdi műkö­
dését a régi kollégium épületében. 
Ugyanitt a város kórházat is épit, erre 
a pályázat ki lett Írva, a munkálat 
megkezdődött és ez a kórház elkészül 
1916-ig. Ez évben kezdődik tehát 
Debrecenben az orvosi fakultás, me­
lyet a harmadik évi tanfolyammal kez­
dünk meg s folytatjuK az ötödikig, 
azután megyünk vissza az első évfo­
lyam megnyitására, amikor az elmé- 
leti tanintézetek is elkészülnek. Pozsony­
ban más módot kell választani. Mint­
hogy ott a kórház amúgy is zsúfolt, 
uj kórház építéséről nincsen szó, ha­
nem klinika építéséről. Ott az orvosi 
tanfolyamot az első évben kezdjük az 
elméleti oktatással. A pozsonyi egye­
tem természeítani fakultását kapcso­
latba hozzuk a magyaróvári akadé­
miával.

Ha az illető ezek alapján leteszi a 
doktorátust, lehet nemcsak doctor eco- 
nomicis, hanem doktor economicis et 
politicis. Egyes közigazgatási szakban 
valóban nélkülözhetetlen ilyen kép­
zettségű egyén alkalmazása.

Az ifjúságot úgy akarja a vidéki 
egyetemekre szorítani, hogy a nem 
budapesti illetőségűek részére a bu­
dapesti egyetemen megdrágítja a ta­
nulást és nem engedélyez tandíjmen­
tességet. Bejelenti, hogy az uj egye­
temek szervezeti szabályainak kidol­
gozására bizottságot küldött ki.

Némi ellentét látszik abban, hogy 
takarékoskodva az állami intézeteknél, 
mégis segélyezzük a felekezeti közép­
iskolákat. Ennek a magyarázata egy­
szerű. Ugyanis ha ezeket segélyez­
zük. akkor mindig az építkezésnek 
csak egy részére vonatkozik, mig ha ál­
lami iskolát építünk, akkor az egész 
összeget kell előteremteni, tehát igy 
még mindig jobban szaporíthatjuk a 
középiskolai épületek számát és ha­
marább segíthetünk bizonyos bajo­
kon. A tanári fizetések ügyéről szólva

megjegyzem, hogy magam is nagyon 
szivemen viselem a tanárok ügyét, 
azonban elvi megállapodása a kor­
mánynak, hogy az idén egyáltalán 
semmiféle státusrendezést nem eszkö­
zöl. Azonkívül jelenthetem a t. Ház­
nak, hogy a felekezeti nem állami ta­
nárok nyugdijellátási törvénye mar 
teljesen készen van s legközelebb fo­
gom ezt a t. Háznak benyújtani. Ez 
alkalommal a részletekbe nem kívá­
nok belebocsátkozni.

Ezekben törekedtem a t. Háznak 
általános képet nyújtani jelenlegi köz­
oktatásunk állapotáról s annak jövő 
terveiről. Kérem ezek kapcsán mcl- 
tóztassék a költségvetést általánosság­
ban elfogadni.

A vallás- és közoktatásügyi tárca 
költségvetését ezután részleteiben is 
elfogadták.

^íícmskühos.

jpójchcr a lelked, az élei salakja
----Hfiireí nem kHz didiéi — nincs még rá tapadva,

edict szemed tükrében olt ragi/og az ólom, 
itficíijben boldogságod fanujeíéí latom.

kecelek árnyában bimbó coliéi tegnap 
e? — hocjy a kinyitásod nem íarfoll csak egy

[nap —

(iu sem tudom hinni: rózsa lettel mára, 
a Hz én kiskertemnek egyetlen virága.

^flctj reszketek azop édes gondolatra,
Jpocj) a sors a régi álmodat meghagyta, 
tói’ — nem tér esz te ff meg meg éltünk csatja
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'!Virágmézet szedő pillangót; meséje.

ddtmodj tovább édes, álmodd a mi álmunk, 
íbiszen csak addig tart minden boldogságunk: 
tikiig hiszünk az álmok tiindcrszcp honában,

<$? — nem piszkolódtunk be az elet sarában t
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— A közigazgatási bizottság ütése.
Vármegyénk közigazgatási bizottsága e hó 
6-án Ivánka István főispán elnöklése mellet 
rendes havi ülést tartott. Az elintézett ügyek­
ről lapunk jövő számában részletes tudósí­
tást adunk.

— A kii\ ügyészség Lűréitől. Lipcsey Er­
vin rtr. kir. főügyész hely ut.toa e hő 7-ún kezdette 
meg négy heti szabadságát, melyet Kadsbudban 
fog tölteni. Távollctőben a hivatalt Lamos Ele­
mér kir. ügyész vezeti.

— A közegészségügy államosítása. Az
Országos Orvosszövétségnek körülbelül öt­
ven megyei főorvosból és hivatalos orvos 
hót álló küldöttsége 0 hó 0-án tisztelgett 
Tisza István gróf miniszterelnöknél és Sán­
dor János belügyminiszternél, átadva ne­
kik az Orvosszövetség memorandumát a 
közegészségügyi közszolgálat államosításé 
ró 1. A küldöttség szónoka, Két ly Károly 
báró előadta, hogy az Országos Orvosszö­
vetség a közegészségügyi közszolga d ál­
lamosítása érdek''ben most, o mikor a

A vörös rém
(Időszerű cikk a vörhenyröt.)

A kiütéssel jár" ragályos gyermek be­
tegségek közül kétségtelenül a vörheily 
bírja legnagyobb mértékben az orvosok és 
a nagyközönség érdeklődését. V nagykö­
zönségét nemcsak nagy vészedéi ni essége, 
sok formájú megjelenése miatt, hanem 
azért is, mert tudja, hogy a hatóság a be­
tegség elfojtására a leghatásosabb módot, 
a kórházban való izolálást választja és 
szinte maga ipa \odik, — talán túlbuz­
gó an is — a hatóság segítségére lenni az 
esetleg eltitkolt esetek felderítésében és 
évek folyamán mindenki valósággal vür- 
hony-szakértő lett

Minthogy azonban a nagy közönség a 
vörheny kérdésében sok tekintetben téves 
nézetet vall, egyszer a baj mibenlétét túl 
becsüli, máskor meg a veszedelmet le­
kicsinyít, helyén valónak tartom, hogy a 
vörhcnyről néhány mozaikszert! észrevé­
telt tegyek, talán ezzel is hozzájárulhatok 
a nagyközönség felvilágosításához.

Mindjárt kezdhetjük a baj nevénél. So 
kan összetévesztik a vörhenyt a kanyaró­
val és ezeknek közhasználatban levő ne­
veit egymással. A vörhenyt máskép schar- 
lachnak vagy skarlátnak mondják, latinul 
skarlatina a neve. A kanyarót nálunk kö­
zönségesen frizlinek nevezik, latin neve 
morbilli. A falusi lakosság „petecs“-nck

közigazgatás államosítása napirendre kerül, 
a következő szempontokat ajánlja a kor­
mány figyelmébe : Az orvosok elsősorban 
a közegészségügyi közszolgálat államosítá­
sát kívánják önálló hatáskörrel és az arra 
hivatott közegek, tiszti orvosok bizonyos 
önálló rendelkezési jogával; kívánják ‘to­
vábbá az orvosok, hogy a köztisztviselők 
minősítéséről szóló törvényben ne csupán 
a jogi végzettség legyen a kvalifikáció 
alapja, hanem a főiskolai oklevél és szak­
képzettség. Tisza István gróf miniszterel­
nök válaszában hangoztatta, hogy az alap­
elvek tekintetében teljesen egyetért az or­
vosi karral ; a vármegyei reformok körében 
a vármegyei főorvosi és járásorvosi intéz­
mény államosítása meg is fog történni. 
Sajnos, a községi és a körorvosi intézmény 
ebbe a keretbe nem vonható be. Erre majd 
csak a községi törvény reformjának végre­
hajtásával kapcsolatban kerülhet sor. Na­
gyon kívánatos volna e téren is az illető 
közegészségügyi tényezők államosítása, 
mert csak igy juthatunk a közegészségügy 
torén is szorosabb kapcsolatba az európai 
államokkal Az orvosok bizonyosak lehet­
nek arról, hagy kéréseik és kívánságaik 
méltánylásban fognak részesülni és fiuye- 
lembe fognak vétetni. Sándor János bel­
ügyminiszter személyes tapasztalásból is­
mervén a vidéki orvosok helyzetét, teljes 
jóindulattal és jóakarattal fogja az orvosok 
kéréseit elbírálni A részletekről e percben 
még nem nyilatkozik, azonban azt hiszi, 
hogy ha nem is egy csapásra, do sikerülni 
fog majd a közegészségügyi közszolgálat 
kérdéseit oly módon rendezni, a mely al­
kalmas lösz arra, hogy teljes megnyugvást 
keltsen. A küldöttség tagjai mind a mi­
niszterelnök, mind a belügyminiszter vála­
szát megnyugvással vették tudomásul.

— A fi'íeg.vliázmegye kíiréliűl. A foegyház- 
tnegyei hatóság Vorteil; ^ Tivadar nagymarosi plé­
bánost a nagymarosi alesperesi kerület tanfelü- 

i
k gyeid a les peresévé nevezte ki.

A Patronáz.s Egyesület. Az
Ipolysági Patronázs egyesület Ipolyságon 
a kir. törvényszék tárgyalási termében e 
hó 18. napján délelőtt 10 órakor tartja 
alakuló közgyűlését Martinovich István 
kir. törvényszéki elnök, az alakulást elő— 
k'Azitö bizottság elnöke elnöklése mellett. A 
közgyűlés uirgysora a) az alapszabályok 
megállapítása, b) a tisztikar megválasz­
tása, c) a választmány megválasztása.

mondja a vörhenyt, de ugyancsak petecs- 
nek nevezi a kanyarót is, mutatván ezzel, 
hogy nem tesz 1 iilönbséget a betegség között. 
Pedig a különbség óriási : a kanyaró az 
esetek többségében enyhe lefolyású, a 
vörheny minden esetben a legkomolyab­
ban veendő betegség. Másrészről azonban 
a kanyaró összehasonlíthatatlanul ragá­
lyosabb mint a vörheny.

A vörhenynek a kórokozóját még ezi- 
deig az orvostudomány nem ismeri. Ez az 
oka annak, hogy direkt a kórokozó ellen 
indítható gyógyítása sincsen, mint pl. 
diftoritisznek szérum-oltás alakjában.

A fertőzéshez elég a betegszobában való 
rövid tartózkodás is, természetesen hosz- 
szabb ott tartózkodás, vagy a beteggel 
való közeli érintkezés csak elősegítheti a 
fertőzést. A vörheny mérge ott tapad a 
beteg ágyán, a ruháján, a játékszerein, a 
könyveken és a beteg által használt min­
denféle edényen. A publikum egy része 
azonban túlmegy a szükséges óvatosság 
határán és gyermekeit járványos időben a 
szobában tartja és elvonja a levegőtől, azt 
gondolván, hogy a vörheny „a levegőn 
át“ is fertőz. Ez nem áll ; és a szobába- 
zárás még ártalmas is, mert a gyermek­
nek ellenálló képességet rontja. A gyer­
mekeket levegőre kell tehát küldeni, ter­
mészetesen vigyázva arra, hogy a gyer­
mek és kísérője séta közben másokkal ne 
érintkezzék.

A vörheny a betegség minden stádiu­
mában fertőz ugyan, de a fertőzés vészé­
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— 4 törvénykezé* kttr^bdl, Az igazságügyi 
m. kir. miniszter Kutona János dr. ügyvédjelöltet 
az ipolysági kir. törvényszékhez jegyzővé ne­
vezte ki.

— A H. G. E ülése. A Hontvármegyei 
Gazdasági Egyesület e hó 6 án tartotta 
ignzgatóválasztinányi ülését Wilczek Vil­
mos gróf elnöklete alatt. Az igazgató 
választmány elhatározta, hogy a temes­
vári gazdagyülésen, ti pozsonyi méhészeti 
kiállítás és kongresszuson, a szőlőszeti 
kongresszuson tipesten képviselteti magát 
az egyesület. A hercegprímástól, ha kellő 
anyagi támogatást kap a kormánytól, meg­
veszi kertészeti iskola céljára a kemence! 
régi vármegyeházat. Szokolya községnek 
hídmérleg felállításához az ebadó alapból 
100 kor. segélyt adni javasol. A községi 
faiskolák okszerű és gazdaságos kezelésére 
tervezetet fog a törvényhatóság részére ké­
szíteni. Ipolyvece község legelővételi ügyét 
pártolja és a minisztériumnál a megadandó 
segély ügyében közbe fog járni. — Ipoly 
ság járási mezőgazdasági bizottság előter­
jesztését elfogadja és az állatdíjazás he­
lyének megjelölését a jövőben a bizott­
ságtól fogja kérni.

— A közigazgatás köriből. Trupp Károly vár­
megyei irodaigazgaló e hó 1-én a )X. fizetési osztály 
1-sö fokozatába illetőleg illetményben a Vili. fizetési 
osztály 3-ik fokozatába lépett elő.

— A hontnémeti—sélmeci vasút. A ke­
reskedelmi m. kir. miniszter Ivánka István 
főispánnak mint a hontnémeti—Selmecbányái 
helyi érdekű vasút kiépítését tervező érde­
keltség megbízottjának, a hontvármegyei he­
lyi érdekű vasút hontnémeti állomásából ki- 
ágazólag Berencsfalu és Szentaritai községek 
érintésével Selmecbányáig vezetendő helyi 
érdekű vasút vonalra az 1907. évi november 
hó 22-én 97. 414. szám alatt kelt rendelet­
tel kiadott és legutóbb a mull évi május hó 
Sl-én 34. 707 szám alatt keit rendelettel 
meghosszabbított előmunkálati engedély érvé­
nyét a lejárattól számítandó további egy év 
tartamára meghosszabbította.

— Vörheny miatt bezárt iskola Az ipolysági 
r. kát. iskola növendékei között vörhenyjárvány ütött 
ki. Négy megbetegedésből kettő ha’áio; kimenetelű 
volt. Szerencsére a járvány tovább nem terjed, de 
nagyon helyes óvintézkedésekből az iskolát bezár­
ták Schreiber Aladár esperes plébános, tanfelügyelő 
ezek folytán a tanévet is bezárta, és a tanulók a 
húsvéti érdemjegyeik alapján nyertek bizonyítványt

lye az első napokban jelentékenyen ki­
sebb, mint pl. a hámlás szakában.

Az emberek minden korban megkaphat­
ják a vörhenyt. Leginkább a gyermekek 
a 3. és 5. évek között, vannak veszélyez­
tetve, ellenben csecsemők tél éves koruk 
előtt alig vannak disponálva a fertőzésre.

A fertőzés kapuját minden valószínűség 
szerint a torok, különösen a mandulák 
képezik. Ezért is kell a scharlachot meg­
előző és kisérő torokgyulladást különös fi­
gyelemre méltatni. Ez a feltevés képezi 
egyik alapját Szontagh Félix kiváló gyer­
mekgyógyász professzor orvosi körök­
ben sokat emlitett vörheny tanulmányai­
nak. Szerinte a vörheny nem is egyéb 
mint sajátszerü torokgyulladás és néme­
lyeknél az állítólagos fertőzés megmarad 
torokgyulladásnak, mig másoknál — kik­
nek szervezete valamiképen legyengült, 
vagy megváltozott — a torokgyulladáshoz 
járulnak a vörheny egyéb tünetei. És tény­
leg gyakran látjuk, hogy vörheny betege­
ket ápoló felnőttek, pl. a beteg gyermek 
anyja megbetegszik torokgyulladásban ak­
kor, mikor a gyermeke kifejezett schar- 
lachban fekszik. Ezt a torokgyulladást 
méltán tekinthetjük scharlachos eredetű­
nek, pedig a scharlachnak minden egyéb 
tünete hiányzik.

Az ilyen látszólag ártatlan torokgyulla­
dásban levők, akiknek ez közérzetét sem 
zavarja és így fennjárnak, lehetnek oko­
zói a scharlach elterjedésének a gyerme­
kek között pl. a gyermek megcsókolása

— A III. osztályú adótárgyalások. Az Ipoly­
sági adóhivatali kerületben működő adó­
kivető bizottság által a harmadosztályú 
kereseti adó alá eső adózók adóinak tár­
gyalása községenként,, illetve körjegyzősé­
genként a következő sorrend szerint fog 
megtartatni :

Május hó U-én a nagybörzsönyi, kis- 
gyarmati körjegyzőség községei,

május hó 12-én a garamsallói, hontfíi- 
zesgyarmati, tergenyoi körjegyzőség köz­
ségei,

május hó 13-án a deméndi és drégely- 
palánki,

május hó 14-én a hontvarsányi és ipoly- 
ságvidéki,

május hó 15-én a bátorfalui, kőkeszii és 
nagycsalomjai,

május hó 16-án az ipolynyéki és ipoly- 
szécsónkei,

május hó 18-án a kemence! és kistorn- 
pai,

május hó 19-én az ipolyviski, dalmadi 
és egyházmaióti,

május hó 20-án a palásti és egegi kör­
jegyzőségek községei,

május hó 22-én a teszéri körjegyzőség 
községei és Szokolya nagyközség,

május hó 23-án a szobi és garainkö- 
vesdi,

május hó 25 én az ipolyszalkai és má- 
rianosztrai,

május hó 26-án az ipolyszakállosi és 
ipolypásztói körjegyzőségek községei, 

május hó 27-én Nagymaros, 
május hó 28, 29-én Ipolyság, 
május hó 30-án Vámosmikola és Perő- 

csény községek.
— Az oroszka —nagypeszeki iparvasut. A ke­

reskedelemügyi ni. kir, miniszter a garamvölgyi cu­
korgyár részvénytársaságnak az oroszka—zseliz- 
nagypeszeki iparvasut fejlesztéseképen Nagypeszek 
község határából kiindulólag Nemesoroszi, Kispe- 
szek, Ágotamajor, Lontó, Szete, Kisvárosmajor, Vis- 
kimajor, Alsöszeineréd és Pápai major és változat­
ként Nagypeszek, Ágotamajor, Százd és Kisvárosma­
jor érintésével tervezett 0.76 m-es keskenynyomtávu 
gőzüzemű iparvasut vonalra az előmunkálati enge­
délyt egy évre megadta.

—- Eltűnt postatiszt. Németh Dénes kir. 
posta segédtiszt e hó 5-én délelőtt 10 óra­
kor lakásáról azzal a szándékkal távozott, 
hogy egy kis délelőtti sétát tesz. Azóta nyoma

által. Ezért is, meg sok másért is hirde­
tik az orvosok azt, hogy milyen káros, 
sőt végzetes lehet a gyermeket szájon csó­
kolni ; azt még a szülőknek sem szabadna 
megtenniük.

Ilyen járványos időben mindenki feszül­
tebb figyelemmel nézi gyermeke testi jó­
létét és nincsen olyan jelentéktelen beteg­
ségi tünet, amit ne tartana vörhenyre 
gyanúsnak, azért röviden jelzem, iniképen 
is kezdődik a vörheny.

7—10 napi iappangási időszak után, 
melynek folyamán semmi se árulja el a 
szervezet fertőzött voltát, a betegség ren­
desen hányással kezdődik. Ezt a kezdeti 
tünetet nagyon sokan túl becsülik, mert 
nem minden hányás jelent vörhenyt is, 
hiszen ez a legtöbb gyomor-bélzavarnak 
tünete és a gyermek igen gyakran lázzal 
reagál bármilyen természetű hőeinolkedésre 
éppenugy, mint a felnőtt hideg borzon­
gással, vagy — rázóhideggel. Viszont a 
vörheny az esetek felénél egyáltalán nem 
hányással kezdődik. Az esetleges hányás 
mellett a láz azonnal magasra, kb. 40 
fokra emelkedik, a gyerek fejfájásról és 
torokbeli kellemetlenségekről panaszkodik. 
A nyelv erősen bevont, az első éjjel folya 
mán deliriumok jelentkeznek. Másnapra 
vagy még aznapra, ritkán csak a harma­
dik napon megjelenik a tipikus bőrkiütés, 
magas láz, igen szapora pulzus és a torok­
tünetek súlyosbodásának kíséretében. Ez a 
bőrkiütés egészen jellemző és élesen meg­
különböztethető a kanyaró kiütéstől; ez
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veszeti. Minthogy sem ebédre sem délután 
1 órakor kezdődő hivataioskodásának meg­
kezdésére nem jelentkezett, az ismert pontos­
sága folytán hivatalában távolléte gyanússá 
vált és körözésére hatósági intézkedés tör­
tént. Épen azért mert hivatalos mulasztás 
nem terheli, egyébként rendezett viszonyai, 
jó nevelése, csendes szolid természete foly­
tán az öngyilkosságra ok fenn nem forog, 
véletlen balesetnél valószínűbb, hogy még 
5 én délelőti 11 óra tájban valami bűntény­
nek esett áldozatul valahol az erdőben. Szi­
kár, barna 22 éves fiatal ember volt. Eltá­
vozása idején szürke puha kalapot, térdig 
érő sötét szürke felöltőt, vöröses barna ruhát 
és fűzős cipőt viselt.

— Tüzek. E hó 2-án a délelőtti órákban Palás­
ton Ivánka István főispán kárára tüzeset történt. A 
gazdasági udvarban álló magtár épület és az ennek 
falához illesztett autó garázs egeit le. A tűz a ga­
rázsban keletkezett, ismeretlen módon; valószínű 
azonban hogy az auló kerekek vulkánizálásánál hasz­
nált lámpa szikrájától foghatott tüzet valami benzi­
nes rongy. Az aut it sikerült sérülés nélkül kimen­
teni, — az ugyanott elhelyezett cséplő garnitúra 
azonban elpusztul!. A kár mintegy 13.000 korona, 
biztosítás utján némileg megtérül.

— Zmcskáll György ipolysági földbirtokosnak a 
Homokon levő háza e hó 5-én kigyuladt. A háztető 
faszerkezete valószínűleg a fürdőszoba kéményéből 
kipattant szikrától tüzet fogott, de a gyors oltással 
sikerült a tüzet elfojtani, úgy, hogy csak a tető egy 
része égett le.

— Sérelmek a postainditás körül. Ke­
reskedői körökből kunjuk alábbi sorokat : 
A m. kir. postaigazgatóság újabb intézke­
dése szerint Ipolyságról csak azon csoma­
gokat és leveleket továbbítják, amelyek 
déli 12 óráig lesznek a postára feladva. 
A reggeli postát úgy a hivatalok mint a 
kereskedők délelőtt 11 esetleg 12 órakor, a 
Vácz felüli postát pedig csak d. u. 1 óra­
kor kapják kézhez, s Így nem áll módjuk­
ban ugyanaz nap elintézni. Ha még tekin­
tetbe vesszük azt, hogyha közbe ünnep 
esik, akkor postánk csak harmadik napon 
érkezik Pestre. E hó 7-én Berczeller 
Lajos, Polgár Ignác és Vermes Józsefből 
álló küldöttség járt a postafőnöknél azon 
kéréssel, hogy a délutáni postát indítsák 
úgy mint eddig, tudniillik úgy, hogy a mi 
3 óráig feladva lesz, még Párkány felé el­
mehessen. A postafőnök megígérte, hogy 
az igazgatósághoz felterjesztést intéz, mi­

utóbbinál ugyanis a bőr sötétvörös lencsé- 
nyi tollúktól borított, melyek szabálytalan 
kerek alakúak és egymástól pontosan el­
határollak. Ezzel ellentétben a vörhenynól 
az egész bőr diffúzé, összefolyóati vörös, 
mintha az egész test skarlátszinü festékkel 
volna sűrűn Jospriecelve“. Először a 
kulcsesontján jelenik meg, innen teijed az 
egész testre, csupán a száj környéke ma­
rad íeltünően fehér és halvány. Normáli­
san lefolyó enyhe eseteknél kb. a 6 napon 
a kiütés eltűnik a nyelv és torok foltisz- 
tul, a láz elmúlik és előbb-utóbb megkez­
dődik a hámlás.

A betegség különböző lefolyása, más 
betegségekkel való társulása, az egyes 
szervek részéről mutatkozó komplikációk, 
a lefolyásban észlelhető különbségek már 
mind olyan dolgok, amelyek nem képez­
hetik tárgyát ilyen feljegyzésnek.

Még csak a betegség megelőzésére szük­
séges néhány megjegyzést tennem.

L tekintetben nálunk a hatóság igazán 
minden lehetőt megtesz és nem a lokál­
patriotizmus beszól belőlem, ha kijelentem, 
hogy e tekintetben fölötte állunk nemcsak 
a szomszédos megyeszékhelyeknek, hanem 
nagyobb városoknak, sőt Budapestnek is.

Amint a vörheny megállapittatik, a be- 
teg azonnal a kórházba kerül és a lakást 
rögtön formalin gőzökkel fertőtleníti a ha­
tóság. Ennek háromszoros előnye van : 
először a betegnek, mert a kórházban ál­
landó orvosi felügyelet és kezelés mellett 
képzett és lelkiismeretes ápolók segítségé-
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után ő maga is belátja ennek a kívánság­
nak a jogos voltát és a most neheztelt in­
tézkedése csakis felettes hatóság rendeletén 
alapszik.— Magunk részéről is úgy a közhi­
vatali, mint az általános magánérdek szem­
pontjából elodázhatlannak tartjuk e sérel­
mes intézkedés megszüntetését, mely lega­
lább is 24 órai eltolódást jelent, a postai 
közlekedés lebonyolítása körül. S nem 
kételkedünk benne, hogy postahivatalunk, 
mely hagyományosan a közönség iránt 
mindenkor és minden vonalon elismert fi­
gyelmet és előzékenységet tanúsított, ezt 
a sérelmet mihamar orvosolni fogja

-- Halálozások. Hermann Adolf nyugalmazott 
tn. kir. r.dótáros o hó 5-én 63 éves korában Gyer­
ken meghalt. Temetése e hó 7-én volt

— Nigrinyi Margit, Nigrinyi Ferenc Ipolysági pén­
zügyi kataszteri irodatiszt 8 éves kis leánya e hó 
5-én vörhenyben meghalt.

— Róth József Ipolysági kereskedő felesége szül 
Heimann Frida e hó 7-én 22 éves korában meghalt

— A gyermek számára való kedves
újdonságot oszt szét ingyenesen a becsi 
Nestlé cég. Kedves papír- babák ezek művészi 
kivitelben, amelyek kellemes szórakozási nyúj­
tanak a gyermekeknek. Ezen újdonságon ki­
vid mindenkinek próbadobozokat is küldenek 
a Nestlé-féle gyermeklisztből s ezt is teljesen 
díjtalanul. Az ingyen babát és nestlé-iisztet 
kívánatra azonnal elküldi a Merni Nestlé cég. 
Wien, 1., Biberstrasse 66 P.

— A megindult jéghegyek. Newyork- 
ból jön a hir.hogy néhány nap óta Grön­
land és Labrador felől a jéghegyek szo­
katlanul nagy tömegben úsznak le dél­
felé. A jéghegyek vándorlása április vé­
gén szokott kezdődni és tart jnnius köze­
péig. Délkelül felé való utjokban leúsznak 
egészen a 45-ik szélességi fokig, ahol be­
lekerülnek a délről jövő és északkeleti 
irányban haladó meleg Golf áramlat sod­
rába. A találkozás helyen nagy örvénylós 
támad. Ilyenkor azután nagy veszedelem 
fenyegeti az erre haladó, gőzösöket, miért 
is az amerikai Egyesült-Államok kormánya 
a „Titanic“ katasztrófája óta rendszeres 
őrszolgálatot tart fenn ezen a helyen. Itt 
említjük meg, hogy van egy teória mely 
szerint a májusi fagyokat (a három fagyos 
szent; az északról leúszó jéghegyek meg­
jelenése okozza. Mintha a jéghegyeknek

ml részesül az összes szükséges gyógy ténye­
zőkben, amelyek a kórházban leginkább 
íéznél vannak; másodszor rendkívül előnyös 
i publikumnak, mert így mindjárt az első 
;setek elkülönittetnek és a fertőző forrás 
negszünik. Látszik is különben az ered- 
nény, mert nálunk a járvány az utóbbi 
ívekben alig terjedt el és mindenkor lo­
cal izáltatott. És harmadszor előnyös a 
gyakorló orvosoknak, mert nem kell a 
rörhenyes betegeket kezelniük, azokkal 
íllandóan érintkezniük és igy sokoldalú 
^foglaltságukban önmaguknak folytonos 
is igen terhes fertőtlenítésétől megkiinél- 
;etnek.

Általában túlzott a közönségnek félelme 
íz orvosoktól és sokan már az első Schar­
lach eset után félve kerülik az orvost. 
Pedig az orvos ilyenkor szemmel tartja a 
iözegészségügy követelményeit, hiszen 
majdnem mindegyiknek saját otthonában 
zan külön félteni valója és Scharlach be­
tegtől jövet átöltöznek, megmossák keze­
iket sőt arcukat is dozinficiáló szerekkel.

Ami a mostani Scharlach járványt illeti, 
fölösleges a túlzott nyugtalankodás, csak 
1 eset volt és úgy látszik, hogy már a 
járvány meg is van fékezve, lulajdonké- 
pon inkább a környékbeli falvaktól kell 
félni, de azokban a hatóság logpodánsab- 
ban körültekintő óvintézkedései és buzgalma 
is hajótörést szenvednek a falusi lakosság 
kulturtalanságán és nemtörődömségén.

Hámos Aladár dr.

most szokatlanul nagy tömegben való 
megjelenése és az ezzel egyidejűleg föl­
lépett fagy ennek a teóriának a helyes­
sége mellett bizonyítana.

— Lódijazás Ipolypásztón. A Hontvármegyei 
Gazdasági Egyesület a m. kir. földmivelésügyi mi­
niszter által adományozott segéllyel és Wilczek Vil­
mos gróf által adományozott dijakkal e hó 24-én 
délután 3 órakor Ipolypásztón löd íjazást rendez. A 
dijak következőleg osztatnak ki: 1. 3 éves kancák 
jutalomdija, melyek tenyésztésre kiválóan alkalmas­
nak találtatnak, 1-ső dij ICO korona, II ik dij 80 ko­
rona, lll-ik dij 70 korona. !!, Anyakancák csikóval. 
1-ső dij 80 korona, 11-ik dij 60 korona, lll-ik dij 50 
korona, IV-ik dij 40 korona, V-ik dij 20 korona. 
111. Wilczek Vilmos gróf által adományozott dijak­
ból egy éves csikók jutalmazására. 1-ső dij 50 ko­
rona, 11-ik dij 30 korona, lll-ik dij 20 korona. A 3 
éves kancák jutalomdijának ft-ie része a díjnyertes 
kanca tulajdonosának azonnal kifizettetik, a másik 
felerésze 1915. évben, ha a kancatulajdonos a kanca 
befedeztetését vagy vemhésséget fedeztetést jeggyel 
igazolja, vagy pedig a hozott csikóval együtt május 
hó 1-ig bemutatja. Ha időközben a ló eladatnék, 
a visszatartott dij feierésze ki nem adható. Itideg- 
vérii lovak nem díjazhatnak, nagyobb birtokosok 
jutalomra érdemes állataik után elismerő oklevelet 
fognak kapni. Felkéri 'az egyesület vármegyénk ló­
tenyésztőit, hogy minél nagy l 0 számban jelenjenek 
meg állataikkal a löd Íjazáson, hogy a bizottság 
meggyőződést szerezhessen a i állomány fejlettsé­
géről és ez indokból a jövő években rendezendő 
kiállításokra nagyobb és több dij adományozására 
tehessen előterjesztést,

— Modern na^y alakú levélpapír, doboz 
és 10 drb.-os csomagol ísbitn igen nagy 
választékban különféle minőségben igen 
jutányosán Neumann Jakab papirkevesko- 
désében kaphatók.

— Májusi fagy. Május, a bizakodás hó­
napja, a gazda reménységeinek ideje, ci­
rógató meleg napsütés, áldásthozó cső he­
lyett országos fagyot hozott. Vasárnapról 
hétfőre virradó éjszaka, az országot végig­
tarolta a gyilkos hideg. Az ország minden 
zugából érkező vészilirek szerint szőlőket, 
gyümölcsöket és vetéseket egyaránt tönkre 
tett s a perspektíva, amely ezekből a tá­
viratokból a jövőre nyílt, — most, amikor 
a legutóbbi hivatalos termésjelentős a leg­
jobb reménységekkel biztatott — megdöb­
bentő volt. Szerencsére a földmivelésügyi 
minisztériumba a fagykárról érkező jelen­
tések erősen túlzottaknak bizonyullak. A 
kétnapos éjjeli fagy nem okozott olyan 
károkat, mint az első pillanatban hitték. 
A jelentések pesszimisztikusak és a kár 
körülbelül negyede annak, amit a jelenté­
sek feltüntettek. De igy is vármegyénk­
ben is a gyümölcsben, különösen pedig a 
szőllőkben a kár eléggé jelentékeny.

— A Lourdes! Magyar Zarándoklat iránt már 
eddig is megnyilvánult nagy érdeklődésre való tekin­
tettel Gaibl Sándor p, praolátus, apátkanonok (Po- 
z: ony, Káptalan-u. 3.) ezúton kéri a zarándoklatban 
r< gztvenni szándékozókat, hogy jelentkezéseiket mi- 
e> ibb küldjék meg fenti címére, mivel a még ren­
di kezésre álló helyek a jelentkezések sorrendjében 
le :nek betöltve, Programmokat készséggel küld az 
ér. eklődöknek.

— Pályadijak gyümölcsfatenyésztők­
nek. A Magyar Földhitelintézetek a hazai 
gyümölcsfatenyésztésnek községi faiskolák

utján való előmozdítása céljából a folyó év­
ben is egy darab hatszáz koronás, két da­
rab négyszáz koronás és tizennyolc darab 
kétszáz koronás dijat tűz ki oly tanítók ju­
talmazására, akik faiskolát kezelnek és a fa­
tenyésztés terén szembetűnő sikert képesek 
felmutatni. Ezen dijakra pályázhat minden 
községi faiskolát kezelő néptanító valamint 
oly községi kertész is, ki a faiskola kezelé­
sén kívül a népiskolában a gyümölcsfatenyész­
tést hivatásszerűen tanítja és tanításának 
eredményeként községében és vidékén a ne­
mes gyümölcstermelés terén látható sikert 
képes felmutatni. A pályázati kérések elbírá­
lásánál különös figyelmet fordítanak a mi­
nél kevesebb es leginkább keresett gyü­
mölcsfajta nagyban való szaporítására, a fa­
iskola kerítésének minőségére, az oltás mód­
jára és végül a magas- és fél magas törzsű 
helyes nevelésére. A dijakra a pályázati ké­
réseket május 15-ig kell beadni az illetékes 
királyi tanfelügyelőknél, akik azokat a föld­
mivelésügyi minisztériumhoz terjesztik fel. 
A dijakat az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület és az Országos Magyar Kertészeti 
Egyesület kebeléből kiküldött bírálóbizottság 
itéii oda az arra érdemes pályázóknak.

— A gyermekek azon rósz szokásból, 
hogy orruk helyet szájukon át lélekzenek és 
nyitott szájjal fntkároznak az utcán, szárma­
zik a gége és légzőcsövek hurutja A gyer­
mekeknek ellenállóképessége leküzdi a kön­
nyebb bajokat, de hogy valamely súlyosabb 
betegség kifejlődését meggátoljuk, minden 
legcsekélyebb köhögést azonnal kezelnünk 
kell. A sok forgalomban levő gyógyszer kö­
zül egy sem oly gyors és biztos hatású, mint 
a Sirolin Roche, mely minden gyógytárban 
kaliató és néhány nap alatt a kezdődő huru­
tot megszüntetni. Ennek a kitűnő háziszernek 
sehol sem szabad hiányoznia, hogy a beteg­
ség első jelénél azonnal használatba vegyük 
és jótékony hatását a beteg nyálkhártyára 
kihasználjuk.

— G azdríila» viasla kutya. Fehér, sárga 
foltos, kirí, Várnosmikola tájáról, hozzám tévedt, 
tulajdonosa átveheti Szett u llehidl Román dr. ple- 
bánonná .

HtöDALOM ÉS ZENE

(*) A Vasárnapi Újság május 3-iki 
száma igen érdekes képekben mutatja be 
reménybeli gyarmatunkat, Kilikát, az angol 
királyi pár látogatását Parisban, a hábo­
rúra készülő Mexikót, a fiumei aj színhá­
zat, báró Fujérváry Gézát, a párisi uj diva­
tokat, a Nemzeti Színház régi, legelső ter­
veit, a Schicht-féle repülőversenyt, stb. 
Szépirodalmi olvasmányok : Kaffka Margit 
regen) e, Zsoldos Liszté novai Iája, Lagerlöf 
Zolma regénye, Ady Endre és Farkas Imre 
versei, Sehöpflia Aladár színházi cikke, 
Gineverné György Ilona tárcacikke. Egyéb 
közlemények: divatképek az auteuiti ló­
versenyekről s a rendes heti rovatok. Iro­
dalom és művészet, sakkjáték, stb. — A 
Vasárnapi Újság előfizetési ára negyedévre 
öt korona, a Világkróniká-val együtt hat, 
korona. Megrendelhető a Vasárnapi Újság 
kiadóhivatalában (Budapest, IV. Egyetem- 
utca 4. sz ) Ugyanitt megrendelhető a Ké­
pes Néplap, a legolcsóbb újság a magyar 
nép számára, félévre két korona 40 fillér.

(*) Fejérváry Géza báró temetéséről öt jó fo­
tográfiái képet találunk a hannincötödik életevét járó 
Ország-Világ e heti számában. Egyéb érdekes képek : 
Török nők a telefonközpontban. Az angol trónörökös 
ski-kir,induláson, Tampico városa Mexikóban, Avia 
tikusok szerencsétlensége,A megbontott Lánchíd, Az 
Erzsébet-Ilid. A városligeti szökőkút körül, A buda- 
pest-bécsi repülés hősei (2 kép;, Nyári divat (3 kép; 
A newyorki szabadságszobor, A francia választások 
stb. Egy sereg arckép is gazdagítja e héten az Or­
szág-Világ illusztratív tartalmát. A lap irodalmi ré­
szében költeményeket, regényeket, novellákat, kritikai 
cikkeket és verseket írtak a szerkesztőkön, Várad!
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Antal és Fáik Zsiginond dr-on kívül: Cs .volszky Mi­
hály, Földes Sándor, Hangay Sándor Molter Károly, 
Moly Tamás. PereszlényéPál, Selimiltelyiié Feer KI íz 
Sebők Lajos, Szentkirályi B., Zivuska Andor. Kitü­
nően szerkesztett rovatok ezenfelül: Színház, Művé­
szet, Irodalom, Hírek, Zene, Sport slb. Mutatvány­
számot ingyen küld a kiadóhivatal (Budapest, V. kér) 
Hold-utca 7), ahová az előfizetési pénz is beküldhető 
A lap ára félévre 8 kor. Minden uj előfizető is díj­
talanul és portómentesen megkapja az Ország-Világ 
Almanach-ot ezt a pomp is kétkötetes diszmlivet, mely 
száz iró és művész munkáját foglalja magában.

(*) Dörmögö Dömötör mint élet­
mentő. ügy bizony mióta polgári fog­
lalkozásra adta a fejét, életmentő is lett a 
hires-neves mackóból; egy kis leányt ment 
meg uz,égő ház negyedik emeletéről. Ezzel 
persze uj fejezet képződik az életrajzában 
s ízt mondja el Sebők Zsigmond a Jó 
Pajtás legújabb május 3-iki számában. Se­
bők Zsigmond és Benedek Elek képes 
gyermek lapjának e száma ezenkívül pom­
pás verset közöl Endrődi Sándortól, szép 
kis színdarabot Witt Emilnétől, érdekes 
elbeszélést Mauks Kornéliától, bájos képet 
Endrődi Bélától, mulatságos mókát Zsiga 
bácsitól. Bernáth János, a Nemzeti Torna­
csarnok igazgatója a cserkészek távírójá­
ról ir cikket, Zuboly Kubeíik, a világhírű 
zeneszerző gyermekeiről, Benedek Elek 
folytatja regényét. A kis krónika rovat 
apróságai, a rejtvények, szerkesztői üzene­
tek egészítik ki a szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás-1 a Frank lin-társulat adja 
ki; előfizetési ára negyedévre 2 korona 
50 fillér, fél évre 5 korona, egész övre 10 
korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfi­
zetéseket elfogad és mutatványszámokat 
küld a Jó Pajtás kiadóhivatala Budapest, 
IV., Egyetem-utca 4.
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Divatcsevegíls.
(A Divat Ujsdg-ból.)

Fényes és ragyogó az ujdivatu'1 nyári 
szövetek színe, melyekből természetesen 
az el ő helyen álló fehér szövetek mellett 
válogatnak nyár derekára való ruháknak. 
Van például a téglavörösnek egy olyan 
élénk fajtája, mely mellett a múlt télen 
divatos volt tangószin szinte fakó. E mel­
lett van egy erősen vöröses lilaszin, fény­
lőén kék levendulaszin és a piskótaszin- 
nek egy erős fajtája, mely színeket mind 
csak nagyon óvatosan lehet alkalmazni. 
Mindazáltal, a hogy az uj modelleken lát­
tuk, mégis nagyon csinosak, különösen 
ha fehér dísszel enyhítik a sziliek élénk­
ségét.

A nyári ruhák diszitésóre van egy új­
fajta batiszt, az úgynevezett üvogbatiszt, 
mely van olyan lágy, mint a selyemsilon 
és mostanság belőle készül a legtöbb ruha- 
disz. A ruhát és kabátos ruhát újra legin­
kább f rőtéből varrják, mely nem csupán si­
mán szőve és minden vastagságban kapható, 
de van csikós és kockás fajtája is. Mel­
lette kedvelt a voál és krepp, mely szin­
tén van csikós is, kockás is. A gyapjú­
szövetek közül keresett a kötélé és pop­
lén. Divatosak a színes miiselyemszöve­
tek simán és mintázottan és főérdemük, 
hogy nagyon jól moshatók. Természetesen 
megtaláljuk a sok habos áttört ha tisztet 
és voált is, ami mind a kettő nagyon al­
kalmas a most divatos laza blúzokhoz.

Szoknyának kitűnő pótlása a gyapjú­
szövetnek a írotté, moly különösen fekete 
és fehér kockásán keresett, de kedvelt a 
csikós is nagyon. Ám figyelmeztetjük 
olvasóinkat, hogy sok mosószövetnek, kü­
lönösen a kreppféléknek megvan az a tu­
lajdonságuk, hogy nagyon nyúlnak és 
azért csak a laza formának felelnek meg, 
lehetőleg egyenes szabásban. Továbbá a 
ritkább szövésű a mosásban nagyon össze­
fut és ezért jó, ha szabás előtt leforrázzák. 
Némely voál fajta ezé hal vészit valameuy- 
nyit a lengoségóből, de hát mégis az a 
fontos, hogy az első mosás vagy tisztítás 
ulán kárba ne vesszen a ruha.

A mi az uj ruhaformát illeti, abban bő­
ségesen útbaigazít a Divat Újság mai szá 
ma. A laza blúz és dorékformának annyi 
a változata fél hosszú és hosszú ujjakkal, 
hogy azok részletes leírását alig adhatjuk. 
Hátul egyre szélesebb és különösen széppé 
teszi a különféle mellény, gallér és mel­
lényé v-disz. A gahér most már sem nem 
sima, sem nem simul a nyakhoz, hanem 
laza, eláll, ráncolódik, aszerint, hogy úgy7 
mondjuk, hogy neki tetszik. Mint a hogy 
a divat tulajdonképpen szintén annyira vál­
tozatos az alakulásaiban, hogy válogatha­
tunk formát tetszés a rint és mennél fesz­
telenebb, a/inie rendetlenebb a redőzés, 
annál festőihb A kinek megvan a fejlett 
egyéni ízlése az különben is sikkessé tud 
minden divatot, tenni

A s órakozta tó a szokott gazdag tarta­
lommal jelent meg Cikket irt bele Bár­
sony Irtván, Subestyénné-Stetina Ilona, 
Zempléni Gyulám'. Kozni" ti káról Antal Gé­
za né ii, a Kézimunka mellékleten Gorza- 
lotzky Ilona ismertet egy sereg szép és 
divatos kézimunkát, folyik tovább az S. 
Bokor Malvin „Mária“ cimti érdekfeszitő 
regénye és a sok rovat.: Háztartás, Nőegye­
sületek, Kertészet, Uj könyvek stb, nyil­
vántartja a nőolvasót mindarról, a mi ér­
dekli és a mit tudni kíván.

A szabásiven é kézimunka-mellűk létén 
kÍvül a mai számhoz még színes divatkép 
is vili mellékelve.

A Divat IJi.-.ó minden hónapban kétszer 
jelenik meg. Elölő :tési ára nagyon olcsó: 
n gyedévre p -síén való szétküldéssel két 
korona húsz fillér. Előfizethetni legcélsze­
rűbben a kiadóhivatalba intézett posta­
utalványon lehet. A Divat Újság kiadóhi­
vatala Budapesten,.VIII., ltokk Szilárd-utca 
4. számú házban van,

KÖZGAZDASÁGu.

Adriai Biztosító Társulat—Triestben.
A társulat idei közgyűlését rácalmás! Eri 

gycssy Adolf m kir. udv. tanácsos, vezér­
igazgató elnöklete alatt, számos részvényes 
jelenlétében április hó 27 én tartotta meg, 
ezúttal első ízben a társulat uj triesti szék­
hazában. Ezen a közgyűlésen az 1913. év­
nek, a társulat alapítása óta 75-ik üzletévnek, 
zárszámadásai terjesztettek elő.

A részvényesek elé terjesztett zárszámadási 
jelentésben az igazgatóság mindenekelőtt a 
társulat fenállásának 75 éves jubileumáról 
emlékezik meg, visszapillantást vetve az 1838-

ik évben történt alapítás óta elért fejlődésre, 
kidomborítva azt a nagy lendületet, melyet 
a vállalat üzletmenete a folyó évvel betöltött 
753esztendő alatt felmutat és egyben hálával 
emlékezik meg mindazokról, akik akár vezető 
állásban, akár a társulat számtalan ügynök­
sége vagy képviselete keretében annak fel­
virágoztatásához és fejlődéséhez ténykedé­
sükkel hozzájárultak.

A záró-számadás második része az 1913- 
üzletév eredményeit taglalja. Bár a társulat 
által űzött szakmák némelyike veszteséggel 
zóródik is, az üzletév végeredménye kielégítő 
képet mutat. Az értékpapírok árfolyamának 
tetemes visszaesése folytán a társulat könyv- 
szerű árfolyam-vesztesége 1.766,839 koronát 
tesz ki, amely összegből a még rendelkezésre 
álló árfolyam ingadozási tartalék által 476,684 
koronafedezetetett, mig a fenmaradó 1.1290,155 
korona egészében a folyó év terhére ment s 
igy annak fedezete a vagyon tartalék igény- 
bevétele nélkül történhetett.

Az életbiztosítási (A) osztályban 95.172,478 
korona tőkeösszegről szóló ajánlat terjesztetett 
be, a kiállított kötvények pedig 84.437,685 
korona biztosított tőkéről szólnak. Az üzletév 
végével az életbiztosítási állomány biztosított 
tőkében kerek 560 millió koronát ért el, biz­
tosított járadékokban pedig 1.427,000 koro­
nát. Halál és elérési esetekért, valamint já­
radékok fejében a társulat 11.653.489 koro­
nái fizetett ki. Az életbiztosítási osztály dij- 
tartalékai az év végével 158.399,931 koronát, 
illetve a viszontbiztosított rész levonásával 
144.537,736 koronát tettek ki.

Az elemi ágazatok (B) osztályában a díj­
bevétel a következő számokat mutatja : tűz­
biztosítás 29.362,209 korona, szállítmány­
biztosítás 4.917,563 korona, betörés-biztosítás 
812,711 korona. A viszontbiztosítások össze­
sen 16.110,118 koronát igényeltek. Az elemi 
ágozatokban a társulat károk fejében 26,037,259 
koronát, a viszontbiztosított résznek levoná­
sával 12.852,129 koronát fizetett ki. A. elemi 
ágazatok dijtartalékai 22 282,294 koronát, il­
letve a viszontbiztosítókra eső rész levoná­
sával : 12.160,441 koronát tesznek ki.

A társulat igazgatóságát és a hivatalnoko­
kat alapszabályszerűen megillető nyereségré­
szesedés levonása után a fenmaradó nyereség 
egyenlegből a múlt évhez hasonlóan 160 
korona kerül részvényenkint kifizetésre.

Az üzletév végével a társulat tőkéi és tar­
talékai a következőképen alakulnak : teljesen 
befizetett részvénytőke 10 millió korona, va- 
gyon-tartalék 12 millió korona, nettodijtarta- 
lókok 155 698,177 korona, netto-kártartalék 
4.593,922 korona, összesen 182.292,099 ko­
rona.

A nyugdíjpénztár és az alkalmazottak el­
látási -pénztára összesen 4.438.062 korona 
vagyon felett rendelkezik.

I MiKSZATH KALMAN

ti munkái.

’(S

Kisértet Lublón —- — — 60 fill.
Prakovszky, a siket kovács 60 „
Két elbeszélés — — — 30 „
Ne okoskodj, Pista! — — 60 „
A németke és egyéb elb. 60 „
Szent Péter esernyője — 1.50 „
A gavallérok — — — 60 „
Beszterce ostroma — — 1.20 „

) A demokraták — — — 60 „
5 Egy választás Magyarországon 90 „
í Tót atyafiak — — — 60 „
í A jó palócok — — — 60 „
) - • x Kaphatók a „Monti Lapok“ kia

6
I

I

dóhivatalánál, Neu mannái Ipoly- 
ságon.

$
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Ipolysági piaci árak
Május 5.

Búza
Rozs
Árpa
Zab ................
Tengeri
Burgonya métermázsa 
Lúd (kilónként) ... 
Tyuk (páronként)... 
Csibe (páronként)... 
Tojás 1 drb.
Marhahús 1 klgr__
Borjúhús 1 klgr—
Sertés hús 1 klgr._
Juh hús 1 klgr__

K. f-től

.. 25 60 

.. 19 40

K Mg 

26 — 
20 —

13 60
14 — 
16 —

1 60
1 90 
4 50
2 60 
- 06

1 60 
2 — 

1 60

megtartására 1914. évi május hó 20-ik 
napjának d. e. 11 órája határidőül kitü- 
zetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-o. 107. és 108. §-a értelmében
készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérő­
nek, szükség esetén bocsaron alul is el­
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és folülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. 
§. értelmében ezek javára is elrendel­
tetik.

Kelt Vmikolán, 1914 évi április hó 30. 
napján. SZABADHÁZY ISTVÁN

kir. bir. végrehajtó.

Szuperfosfát, thomaRjsa- 
lak, chilisalétrom szárí­
tott, inarhatrágya, kálieó 
és egyéb műtrágyákat jutá­
nyosán ajánl és állandóan raktáron tart
Berczeller Jenő, Ipolyság.

Szalatnya fürdő fogadóba 
kerestetik

6 6 ÜGYNÖK DIJAZTAT1K.

Császárfürdő 5?áTéseuii
gyógyhely, a magyar Irgalmasrend 
tulajdona. Elsőrangú kénes hévvizii 
radioaktiv gyógyforrásai; modern be­
rendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfür­
dők, iszapborogatások, uszodák, külön 
hölgyek és urak részére. Török-, kő- és 
márványfürdők; hőlég-, szénsavas- és 
villamos-vízfürdők. A fürdők kitűnő 
eredménnyel használtatnak főleg csuzos 
bántalmaknál és idegbajok ellen. Ivó­
kúra a légvőszervek hurutos eseteiben s 
altesti pangásoknál. 200 kényelmes lakó­
szoba. Szolid kezelés, jutányos árak. Gyógy 
és zenedij nincs. Prospektust ingyen és 
bérmentve küld Az igazgatóság.

Biró Lajos munkái
Gloria és más novellák 
A háború (,drámavázlat)
A sajtó ... — —
Szolgák országa (regény)
A császár és más férfiak 
Kis drámák ... — —
Sárga liliom... .;. —
A jövő országalján 
Elbeszélések ... ... —

* Molnár Ferenc munkái :

1-90 K. 
-■60 „ 
-■40 „ 
-.60 „ 
-■40 „ 
-■40 „ 
3— „ 

■20 „ 

-■30 „

A liliom ...   — — 2‘50
A farkas ... ... ... — 3‘—

I Az ördög ... ............................ 250
■ Pesti erkölcsök ... ... — —'60
I Gyerekek ... ... ... ... —’30
if A doktor ur ... ... ... ... —.60

A ferencvárosi angyal 
I (Hdiai—Molnár) ... ... —'30

K

Kapható: A „H6NTI LAP6K“ kiadóhivatalában 
Neumannál, Ipolyságon.

156 1914. vb tó. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a budapesti kir. ke­
vesli. és váltó kir. törvényszéknek 1913. 
évi 43410. számú végzése következtében 
Dr. Kallós Nándor ügyvéd által képviselt 
Mezei Adolf javára 450 k. — f. s jár. 
erejéig 1913. évi április bo 3-án foganaté- 
sitott°kiológitési végrehajtás utján le és 
felül foglalt és 1526 korona fillérre be­
csült következő ingóságok u. m. bútor, 
kocsi, szik vízgép, hordó, prés, szőllőma- 
lorn nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a vmikohu kir. járás- 
bíróság 1913. évi V. 134,4 számú vég­
zése folytán 450 k. — fid tőkekövetelj« 
ennek 1913. évi január hó 25 napjától jaro 
6 százalék kamatai, eddig összesen 52 ko­
rona 61 fillérben bírói lau mai megállapí­
tott költségok erejéig, Kóspallagoo leendő

.. ............... wwwewanwwwweww********** Aíí 1
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inén jó papiroson Ízlésesen kiállítva í k. 10 f
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finom papíron elegáns kiállításban 4 korona
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KÖNYVNYOMDATULAJDONOS ÉS PAPiRKERESKEDONEL
IPOLYSÁGON

aa..9£

Sirolin Roche biztos
gyógyhatást nyújt kalarpliusoknál 
hörghurutnál, astínnanal,influenza után. 
Sirolill 'Roche" kezdődő tüdőbeteg seget 
esi rátában elfojt. Kellemes ize és az étvá­
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik 
a Sirolin"Roché-al való hosszabb kurakat!

i.-jra:;» w* álla 
iiigttr.t«*

A légzési szervek
meghűléseit legbiztosabban a 
Siroíin "Roche'L al kezelik. Ezért 
nélkülözhetetlen ezen elismert és 
bevált szer minden háztartásban.

Szíveskedjék a gyógytárakban 
határozottan Sirolín "Rodie - t kérni

Ara <i korona
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Nőknek
a legszegényebb konyhában, mint a 
legfényesebb palotában egyaránt vi- 
gyázniok kell az egészségükre, mert a 

feleség, az anya

lí

a család egyensúlyának fentartására. A 
nők altesti tisztasága szoros összefüg­
gésben van egészségükkel és feltétle­

nül fontos, hogy

linden«api
toilettiik kiegészítő részét képezze a 
lysoform alkalmazása. A kényesebb gj 
testrészek mosásához és öblítéséhez — h

szóval az intim

iBiletieliez
liasználjanak a nők langyos vizet, mely­
hez kevés lysoformot öntsenek. így 
tisztitó és fehérítő szert használnak egy­

szerre. A

I Lysoform
megóv számtalan fertőző vagy ragályos 
betegségtől, megszünteti az izzadságot 
és a néha fellépő kellemetlen ihatott || 
Tegyen a lysoformmal kísérletet. Ere- 1 
deli üveg 80 fillér minden gyógyszer- 
tárban vagy drogériában. Esetleg oly
helyen, hol ily üzletek nincsenek, oda wsífl közvetlen is küldünk lysoformot a pénz &

P előleges beküldése esetén.I ö
250 grammos üveg 1.60 K 
500 „ „ 2.80 „

1000 „ „ 4.60 „
Kérje tőlünk az
Egészség és Fertőtlenítés
cimü érdekes könyvet, melyet irigyen 

.és bérmentve küldünk.
Dr. ihleti és Murányi,

vegyészeti gyára, Újpesten.

A toll Masíe tóz
szép kerttel azonnal

- hia&Sé

esetleg szabad kézből
- eiacfé.

Bővebbet
Gansel Ármin

kereskedőnél IPOLYSÁGON.
2-2
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MEGJELENT
Hontvármegye tiszti- segéd- 
: és kezelő személyzetének :

NÉVSORA
a vármegye területének szol- 
gabirói járások és körjegyző­
ségek szerinti beosztása 1914. 
évre fali táblázati alakban.

I

Yra s-íO fill<Si\

caa lí a |> 1» a t ó sse

NEUMANN JAKAB
I< önyvnyoiiidíijaban

I 1*0 LYSÁGO N.

Képeslapok és akt képek 
Neu in a ti nál kaphatok.

I
PiA

ói elasztikus
cipősarok

figyelje 
meg

TARTÓSSÁGÁT
THIERRY A. GYÓGYSZERÉSZ BALZSAMA

Utolői-helctlcn Imtiísu tüdő- ős íiu-llbetegsőgpknél, eiiyliili 
;j Kill jii iist. megszűntöt i n Is'ijdalmat öltöző köliftfíísl lói ok-
gyulladást, rekedtséget és gégebajokat, ujegszüntett^valamint lázt, kü­
lönösen jó hatású gyomorgörcs és koiika ellen. Gyógyhatású aranyér 
és alt esti bánt álmáknál, tisztítja a veséket, étvágygerjesztő, elősegíti 
az emésztést. Kitünően bevált fogfájásnál, odvas fogak, szajbuznől va­
lamint az összes száj- es fogbetegsi gc k, bitftögés ellen, megszünteti a, 
száj vagy gyomortól eredő bűzt Jó hatású pántlikagilsztáoál. Meggyó­
gyít minden sei et, sebhelyt. orhanczrit, láztól eredő hólyagot, kelést 
szemölcsöt, égési sclit-ltvl, megingj ott t esirészeli<-l, vait és kiütést 
Fülbántalmnk ellen kilüi ő hatású. Minden háznál különösen influenza 

kolera vagy más járványoknál kéznél legyen.
írjunk: Thierry A. Orangyal-gyógytarának 

Pregrada, Rohitsch mellett.
12 kis lY/o.v 6 dupla 1 nagy specialiiveg 5'60 korona.

Nagyobb rendeléseknél jelentékeny árengedmény !

ICH DIEM
Allein echter Balsam
fluj der Schufienge! ApoAche des|

A Thieppv m Pregr
6»i Rphifuh Seuerbf

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centifolia-kenőcse.
Mcgaka 1,i 1 y . megszüntet vérmérgezést, fájdalmas operációkat leggyak­
rabban feli di é tesz, Ha ználati gyerekágyas nőknél fájó emlők, tej- 
megiinliia lés, inni,íkeraőnyedés ellen. Orbáné, feltört lahak, sebek,
ó i sót v <ssimiI.s7.ii. fekélyek, ütés szúrás, lövés, vágás vagy zú­
zod'- .Mi s 1 ói-; I. sebeknél kitűnő gyógyhatású szer. Idősen testek elő- 
volna-ír iniiv : üveg, szálka, por, sorét, tüske stb kinövések, kárbanku- 
prs, kél z -k, v-iliiu.int iák ellen, féreg, rothadá-, kfirönigyülés, hó­
lyag, égési selieK, ho--zu betegségeknél előforduló fői fekvésnél, vérkeie- 
sok11él,fii 1 föly mái, valamint kig dlás esetén csecsem' kv.éist: . kitünőhat.ásn.

2 iégelyára K 3 60 a pénz előzetes beküldése vagy utánvét . '.ellet! kapható.
Bmlapest"!! ka] aló : Török .lőzsol" gyógy táré ’-.ni, valami
táráiban. Nagy : Tli:iilm;ivcr és Seilz, K<M'timrisl<

droguerii an Budapesten kapható. Ahol nii ■

Thierry A. gyógyszertárából, Preg

mim*,

at az orszáig te..’több gyógyszer-
riódai. liiidanovils Testv.

I rendeljünk közvetlenül:

a da, Rohitsch mellett

te p^pnr f^rrwnr 'w^*w @

É» ^ dii Szerencsem a t. közönség tudomására adni,
:W hogy a jó hírnévnek örvendő

I mészáros és hentes üzletemet f
folyó évi Hűlj UK li<) S-iUsln a nagyfogadő <<pii- 
lot<SI»o helyezőin át és azt a mai kornak megfelelően 
rendezőm be.

A t. , c. közönség becses támogatását továbbra is 
kérem teljes tisztelettel

Podhragyay Mihály
0 n mészáros és hentes.

NYOMATOTT NEUMANN JAKAB GYORSSAJTuJAN IPOLYSÁGON.


